
अितलघू�रा�क ��

�� 1. 

उन दो गैसो ंके नाम िल�खए िजनका �सन के दौरान िविनमय होता है।
उ�र:

1. ऑ�ीजन 

2. काब�न डाइऑ�ाइड। 

�� 2. 

�सन सतह िकसे कहते ह�?
उ�र:
शरीर का वह भाग जहाँ गैसीय िविनमय स�� होता है, उसे �सन सतह कहते ह�।

�� 3. 

एपी�ोिटस का काय� िल�खए।
उ�र:
यह क��ार (Glottis) को भोजन िनगलते समय बंद करने का काय� करता है।

�� 4. 

उस उपकरण का नाम िल�खए जो फु�ुसो ंकी जैव �मता मापने के िलए �योग म� िलया जाता है।
उ�र:
फु�ुसो ंकी जैव �मता मापने के िलए �योग म� िलए जाने वाले उपकरण को �ाइरोमीटर (Spirometer) कहते ह�।

�� 5. 

फेफड़ो ंकी सबसे छोटी ि�या�क इकाई (Smallest functional unit) को �ा कहते ह�?

Chapter 17 �सन और गैसो ंका िविनमय

उ�र:
फेफड़ो ंकी सबसे छोटी ि�या�क इकाई को वायुको�क या कूिपकाय� (Alveoli) कहते ह�।

��
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 6. 

�ारीय आयतन से आप �ा समझते ह�?
उ�र:
सामा�ाव�था म� वायु की जो मा�ा िनः �सन (Inspiration) के समय अ�र जाती है अथवा उ� सन (Expiration)

के समय बाहर िनकलती है उसे �ारीय आयतन (Tidal Volume) कहते ह�।

�� 7. 

�िधर म� CO  की मा�ा बढ़ने पर �सन की दर पर �ा �भाव पड़ेगा?
उ�र:
�िधर म� CO  की माश बढ़ने पर �सर की दर बढ़ जायेगी।

�� 8. 

ए�ाइ�ीया (Asphyxia) िकसे कहते ह�?
उ�र:
O  की कमी या CO  की अिधकता से दम घुटने (Su�cation) की ��थित को ए�फाइ�ीया कहते ह�।

�� 9. 

यिद मनु� के डाया�ाम म� िछ� कर िदया जाये तो �सन ि�या पर �ा �भाव पड़ेगा?
उ�र:
मनु� के डाया�ाम म� िछ� करने पर �ास लेने की ि�या बंद हो जायेगी।

�� 10. 

कोिशकीय �सन िकसे कहते ह�?
उ�र:
कोिशका के अ�र ऑ�ीजन की उप��थित से खा� पदाथ� के ऑ�ीकरण की ि�या को कोिशकीय �सन कहते
ह�।

�� 11. 

र� म� काब�िनक अ� की अिधकांश मा�ा हाइड� ोजन (H ) तथा बाइकाब�नेट (HCO ) के आयनो ंम� टूट जाती है।
इस िवख�न ि�या को िकस ए�जाइम �ारा उ�े�रत िकया जाता है?

उ�र:
उ� िवख�न ि�या को लाल र� किणकाओ ंम� उप��थत काब�िनक एनहाइड� ेज (Carbonic anhydrase)

नामक ए�जाइम �ारा उ�े�रत िकया जाता है।

�� 12. 

मनु� के पो� म� ��थत कौनसा के� िनः �सन को धीमा करने के िलए उ�रदायी है?

उ�र:
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मनु� के पो� म� ��थत �ूमोटे��क के� (Pneumotaxic Centre) िनः �सन को धीमा करने के िलए उ�रदायी
है।

�� 13. 

मनु� के दािहने फेफड़े म� िप�ो ंकी िकतनी सं�ा होती है?

उ�र:
मनु� के दािहने फेफड़े म� िप�ो ंकी सं�ा तीन होती है। 

�� 14. 

अविश� आयतन िकसे कहते ह�?
उ�र:
बलपूव�क बिहः  �सन (Forced Expiration) के प�ात् फेफड़ो ंम� बची �ई वायु की मा�ा को अविश� आयतन या
अवशेषी आयतन (Residual Volume) कहते ह�।

�� 15. 

�सन (Respiration) िकसे कहते ह�?

उ�र:
वायुम�लीय O  और कोिशकाओ ंम� उ�� CO  के आदान - �दान (िविनमय) की इस �ि�या को �सन
(Respiration) कहते ह�।

�� 16. 

चपटे कृिम (Flat - worm) म� O  और CO  का आदान�दान िकस अंग की सहायता से होता है?

उ�र:
चपटे कृिम (Flat worm) म� O  और CO  का आदान�दान शरीर की सतह (Body surface) से होता है।

�� 17. 

�ास नली व�गुहा के म� तक कौनसी व�ीय कशे�की तक जाकर दो �ाथिमक �सिनयो ंम� िवभािजत हो जाती है?

उ�र:
�ास नली व�गुहा के म� तक 5 वी ंव�ीय कशे�की तक जाकर दो �ाथिमक �सिनयो ंम� िवभािजत हो जाती है।

�� 18. 

मनु� के फेफड़े िकस आवरण से ढके होते ह�? 

उ�र:
मनु� के फेफड़े फु�ुसावरण (Pleura) �ारा ढके होते है।

�� 19. 

�सन म� कौनसे दो चरण स��िलत ह�? नाम िल�खए। 
उ�र:
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अंतः �सन 

िनः �सन।

�� 20. 

फु�ुसी काय�कलापो ंका िकस मू�ांकन करने म� सहायक होता है?

उ�र:
फु�ुसी काय�कलापो ंका नैदािनक मू�ांकन करने म� सहायक होता है।

�� 21.

O  और CO  का प�रवहन िकस मा�म के �ारा होता है?

उ�र:
O  और CO  का प�रवहन का मा�म �िधर (Blood) होता है।

�� 22. 

िस�ाय व� (Sigmoid Curve) को और िकस नाम से जाना जाता है?

उ�र:
िस�ाय व� को िवयोजन व� (Dissociation) कहते ह�।

�� 23. 

प�र की िघसाई - िपसाई या तोड़ने के फल��प होने वाले रोग का नाम िल�खए।
उ�र:
प�र की िघसाई - िपसाई या तोड़ने के फल��प होने वाला रोग �ावसाियक �सन रोग (Occupational lung

disease) कहलाता है।

�� 24. 

फेफड़ो ंम� �यं फूलने व िपचकने की �मता �ो ंनही ंपाई जाती है? समझाइये।
उ�र:
फेफड़ो ंम� �यं फूलने व िपचकने की �मता नही ंहोती है �ों�िक इनम� पेिशयो ंका अभाव होता है। यह ि�यािविध
पूण� व�गुहा के आयतन के घटने एवं बढ़ने से पूरी होती है। इस काय� को पसिलयाँ एवं डाया�ाम करते ह�।

�� 25. 

�चीय �सन �ा है? एक ऐसे �ाणी का नाम िल�खए िजसम� �चीय �सन होता है।
उ�र:
�चा �ारा होने वाला �सन �चीय �सन कहलाता है। म�ढक म� �चीय �सन होता है।

�� 26.

अ�रापयु�क पेिशयाँ (Intercostal muscles) कहाँ पायी जाती ह�?
उ�र:
अ�रापशुक पेिशयाँ पसिलयो ंके बीच एक X के �प म� पाई जाती ह�। 
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�� 1. 

�सन को प�रभािषत कीिजए। �सन म� कौन - कौनसे चरण स��िलत ह�?
उ�र:
�सन: वायुम�लीय O  और कोिशकाओ ंम� उ�� CO  के आदान-�दान (िविनमय) की इस �ि�या को �सन
(Breathing) या �सन (Respiration) कहते ह�।
�सन के चरण िन�िल�खत ह� -

1. �सन या फु�ुसी संवातन िजससे वायुम�लीय वायु अ�र खीचंी जाती है और CO  से भरपूर कूिपका की
वायु को बाहर मु� िकया जाता है।

2. कूिपका िझ�ी के आर - पार गैसो ं(O  और CO ) का िवसरण।
3. �िधर �ारा गैसो ंका प�रवहन (अिभगमन)। 
4. �िधर और ऊतको ंके बीच O  और CO  का िवसरण।
5. अपचयी ि�याओ ंके िलए कोिशकाओ ं�ारा O  का उपयोग और उसके फल��प CO  का उ�� होना।

�� 2. 

आंिशक दाब िकसे कहते ह�?
उ�र:
आंिशक दाब: गैस �ारा उ�� दाब उसका आंिशक दाब कहलाता है। िकसी गैस का आंिशक दाब वायु म� उप��थत
उसकी �ितशतता के समानुपाती होता है, जैसे वायु म� ऑ�ीजन का �ितशत तथा वायुम�लीय दाब 76 िममी. Hg

के बराबर है तो ऑ�ीजन के आंिशक दाब (pO ) का मान 21/100 x 760 = 159.6 िममी.  Hg होगा।

�� 3. 

�ावसाियक �सन रोग �ा है? समझाइए।
उ�र:
�ावसाियक �सन रोग: कुछ उ�ोगो ंम� िवशेषकर जहाँ प�र की िघसाई - िपसाई या तोड़ने का काय� होता है, वहाँ
इतने धूल कण िनकलते ह� िक शरीर की सुर�ा �णाली उ�� पूरी तरह िन�भाव नही ंकर पाती। दीघ�कालीन �भावन
शोध उ�� कर सकता है िजनसे रेशामयता (रेशीय ऊतको ंकी �चुरता) होती है िजसके फल��प फेफड़ो ंको
गंभीर नुकसान हो सकता है। इन उ�ोगो ंके �िमको ंको मुखावरण का �योग करना चािहए।

�� 4. 

�ास निलकाओ ं(Trachioles) तथा �सिनकाओ ं(Bronchioles) म� कोई चार अ�र िल�खए।
उ�र:
�ास निलकाओ ं(Trachioles) तथा �सिनकाओ ं(Bronchioles) म� अ�र-

�ास निलकाएँ (Trachinles) �सिनकाएँ (Bronchioles)

1. ये कीटो ंके �सन अंग ह�। जबिक ये �नधारी जनाओ ंम� पाये जाते ह� तथा इनके �सन अंग ह�।

2. ये छोटी �ासनिलयो ंके शा�खत भाग ह�। ये तृतीयक �सनी के शा�खत भाग ह�।

3. इनकी दीवारो ंपर �ूिटकल होती है। जबिक इनकी दीवारो ंपर �ूिटकल का अभाव होता है।
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4. ये अंध�प म� समा� होती ह�। ये कूिपकाय� बनाती ह�।

5. इनम� �� भरा होता है। इनम� �� नही ंभरा होता है।

�� 5. 

ऑ�ीजनीकरण को प�रभािषत कीिजये।
उ�र:
हीमो�ोिबन अणुओ ंम� चार फेरस आयन होते ह�। अत: एक अणु हीमो�ोिबन के साथ चार अणु ऑ�ीजन के जुड़
सकते ह�। लोहा अपने फेरस �प म� ही बना रहता है। इसिलए इस संयोजन को ऑ�ीजनीकरण (Oxygenation)

कहते ह�।

�� 6.

एक मनु� के म��� के मे�ूला ऑ�ांगेटा म� ��थत �सन के� �ित�� हो गया। इससे संवातन ि�या का
िनयं�ण िकस �कार �भािवत होगा? समझाइये।
उ�र:
संवातन के िनयं�ण हेतु मनु� के मे�ूला ऑ�ांगेटा म� �सन के� नामक एक िविश� �े� होता है। इसके �ारा
�ासो�वास का िनयं�ण िकया जाता है। मनु� के म��� के मे�ूला ऑ�ांगेटा म� ��थत �सन के� के �ित��
हो जाने से िन:�सन नही ंहो पायेगा। पसिलयो ंकी अ�रापश�क पेिशयो ंका संकुचन व डाय�ाम की अरीय पेिशयो ंका
िशिथलन �क जायेगा। प�रणाम��प फेफड़ो ंम� भरी वायु बाहर िनकल पायेगी और कुछ समय प�ात मनु� की
मृ�ु हो जायेगी।

�� 7. 

अ�ः  �सन (Inspiration) व उ� वसन (Expiration) ि�यािविध का तुलना�क वण�न कीिजए।
उ�र:
अ�ः  �सन (Inspiration) व उ� सन (Expiration) ि�यािविध का तलना�क वण�न -

अ�ः �सन (Inspiration) उ� सन (Expiration)

1. अरीय पेिशयो ंके संकुचन से तनुपट चपटा हो जाता है। अरीय पेिशयो ंके िशिथलन से तनुपट गंुबदाकार हो जाता
है।

2. बा� अ�रापथुक पेिशयो ंके संकुचन से पसिलयाँ बाहर
�खंच जाती ह�।

अ�:अ�रापश�क पेिशयो ंके संकुचन से पसिलयाँ भीतर
खीचं ली जाती ह�।

3. उरो��थ (stermum) अधर की ओर �खसक जाती है। उरो��थ (sternum) पुनः  अपनी ��थित म� लौट जाती है।

4. उपयु�� प�रवत�नो ंसे वसीय गुहा का आयतन बढ़ जाता
है।

उपयु�� प�रवत�नो ंसे व�ीय गुहा का आयतन घट जाता
है।

5. फेफड़ो ंम� वायु दाब कम हो जाता है। फेफड़ो ंम� वायु दाब बढ़ जाता है।
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6. इसके कारण वायु बाहर से भीतर की ओर चली जाती है,

इसे अ�ः �सन (Inspiration) कहते ह�।
इसके कारण वायु भीतर से बाहर िनकाल दी जाती है।
इसे उ�ासन (Expiration) कहते है।

�� 8. 

यिद फेफड़ो ंकी दीवार मोटी कर दी जाए तो �ा �भाव पड़ेगा?
उ�र:
फेफड़ो ंकी पतली लचीली दीवार �ारा ही वायु फेफड़ो ंम� भीतर आती है व बाहर िनकलती रहती है। मोटी दीवार हो
जाने पर फेफड़े लचीले नही ंरह�गे तथा वायु के भीतर आने व बाहर जाने की साम�� ब�त कम हो जायेगी। फेफड़ों
की पतली दीवार म� ��थत �िधर कोिशकाओ ं�ारा गैसीय िविनमय होता है िजससे ऑ�ीजन �िधर म� प�ँचती है तथा
CO  बाहर िनकलती है। अत: फेफड़ो ंकी मोटी दीवार से �सन सुचा� �प से न हो पाएगा। 

�� 9. 

अपचियत Hb की तुलना म� HbO  से H  कम �ो ंजुड़ते ह�?
उ�र:
pCO  म� वृ�� के कारण HbO  से O  की मु�� सुगमता से होती है तथा O  - Hb िवयोजन च� दायी ंओर
िव�थािपत हो जाता है। इसे बोहर का �भाव कहते ह�। O  प�रवहन म� यह मह�पूण� कारक माना जाता है। इस
�भाव का कारण काब�िनक अ� से �ा� न होते ह�। CO  जल के साथ घुलकर H CO  बनाती है। यह अ�
िवयोिजत होकर H  उ�� करता है।

�� 10. 

�सन स��ी रोग कौन - कौनसे ह�? िक�ी ंतीन रोगो ंका संि�� म� वण�न कीिजए।
उ�र:
�सन स��ी रोग िन� ह�- 

अ�थमा या दमा (Asthma) 

�सनी शोथ (Bronchitis) 

वात�ीित (Emphysema) 

�ावसाियक �सन रोग (Occupational Respiratory Diseases)

1. अ�थमा या दमा (Asthma) म� �सनी और �सिनकाओ ंकी शोध के कारण �सन के समय घरघराहट होती है
तथा �ास लेने म� किठनाई होती है।

2. �सनी शोथ (Bronchitis): यह �सनी की शोथ है िजसके िवशेष ल�ण �सनी म� सूजन तथा जलन होना है
िजससे लगातार खाँसी होती है।

3. वात�ीित या ए�फाइ िसमा (Emphysema): एक िचरकािलक रोग है िजसम� कृिषका िभि� �ित�� हो जाती
है िजससे गैस िविनमय सतह घट जाती है। धू�पान इसके मु� कारको ंम� से एक है।

�� 11. 

एक फु�ुसीय वािहका की एक वायुकूिपका का अनु��थ काट का नामांिकत िच� बनाइये।
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उ�र:

�� 12. 

जैव �मता िकसे कहते ह�? वातावरण की तुलना म� िवसरण म� स��िलत िविभ� भागो ंपर O  एवं CO  का आंिशक
दबाव बताइये (mm Hg म�)।
उ�र:
जैव �मता (Vital Capacity):

बलपूव�क अ�ः �सन के बाद वायु की अिधकतम मा�ा (आयतन) जो एक ��� अंत:�ािसत कर सकता है। इसम�
ERV, TV और IRV स��िलत है अथवा वायु की वह अिधकतम मा�ा जो एक ��� बलपूव�क अंतः �सन के बाद िन:

�ािसत कर सकता है।
वातावरण की तुलना से िवसरण म� स��िलत िविभ� भागो ंपर O  एवं CO  का आंिशक दबाव (mm Hg म�)
िन�िल�खत है-

�सन वातावरणीय वायु वायु कूिपका अनॉ�ीकृत र� ऑ�ीकृत र� ऊतक

O 159 104 40 95 40

CO 0.3 40 45 40 45

�� 13. 

कॉलम I का कॉलम II से िमलान कीिजए।

कॉलम I कॉलम II

(A) काब�िनक एनहाइड� ेज (i) �ावसाियक फु�ुस रोग

(B) एनाटोिमकल डेड �ेस (ii) िसगरेट पीने वालो ंम� सामा� फु�ुस रोग

(C) ए�े�ोिसस (iii) 21 ml/mt/mm Hg
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(D) ए�फासीमा (iv) मे�ूला ऑ�ांगेटा म� ��थत

(E) ऑ�ीजन की िवसरण �मता (v) RRC म� पाया जाता है

(F) �ूमोटे��क के� (vi) 150 ml.

(G) �सन के� (vii) ऑ�ीजन के �ित सीधे संवेदनशीलता नही ं

उ�र:

कॉलम I कॉलम II

(A) काब�िनक एनहाइड� ेज (v) RRC म� पाया जाता है

(B) एनाटोिमकल डेड �ेस (vi) 150 ml.

(C) ए�े�ोिसस (ii) िसगरेट पीने वालो ंम� सामा� फु�ुस रोग

(D) ए�फासीमा (i) �ावसाियक फु�ुस रोग

(E) ऑ�ीजन की िवसरण �मता (iii) 21 ml/mt/mm Hg

(F) �ूमोटे��क के� (vii) ऑ�ीजन के �ित सीधे संवेदनशीलता नही ं

(G) �सन के� (iv) मे�ूला ऑ�ांगेटा म� ��थत

�� 14.

यिद िकसी ��� की नाक ब� रहे और वह मँुह से ही साँस लेता रहे तो �ा कु�भाव पड़ेगा?
उ�र:
सामा� �सन के िलए वायु नाक �ारा ही �ास माग� से होकर फेफड़ो म� प�ंचती है। नासामाग� का भीतरी �र �ूकस
का लावण करता है, िजसकी कीटनाशक �वृि� होती है। नासामाग� म� लगे रोम छोटे कीटो ंव धूल के कणो ंको भीतर
जाने से रोकते ह�। मंुह �ारा साँस लेते समय ठ�ी, सूखी वायु धूल के कणो ंके साथ गुिहका से होकर फेफड़ो ंम�
जाएगी। ऐसी वायु मुखगुिहका व गले म� हािन प�ँचाकर घाव कर सकती है। टॉिस� बढ़ जाते ह� तथा �ोकंाइिटस की
स�ावना बढ़ जाती है। मसूड़े व दाँत �ित�� हो सकते ह�। यू�ैिकयन निलका म� भी हािन हो सकती है िजससे सुनने
म� किठनाई होने लगे। कई �कार के रोगो ंके परजीवी शरीर म� �वेश कर सकते ह�।

�� 15. 

�सन अंगो ंकी कोई पाँच िवशेषताएँ िल�खए।
उ�र:
�सन अंगो ंकी पाँच िवशेषताएँ िन� ह�-

1. �सनांगो ंकी सतह का अ�िधक पतला (thin) होना तािक गैस� सुगमता से िविनमय कर सक� ।



2. �सन सतह का सदैव नम (moist) बना रहता है।
3. �सन सतह का अ�� िव�ृत होना एवं गैसीय िविनमय म� सहायता करना।
4. �सन सतह पर सघन र� कोिशकाओ ंका जाल िबछा होना।
5. �सन सतह तक शु� वायु (ऑ�ीजन यु�) को ले जाने तथा अशु� वायु (CO  यु�) को वापस लाने के िलए
िनि�त माग� का उप��थत होना।

6. गैसीय िविनमय हेतु �सन माग� का होना तथा उसम� O  के वाहक के काय� हेतु वाहक पदाथ� के �प म� �सन
वण�क (respiratory pigment) या हीमो�ोिबन का पाया जाना।

�� 16. 

�ासो�वास तथा �सन म� कोई चार िवभेद िल�खए।
उ�र:
�ासो�ास तथा �सन म� िवभेद:

�ासो�ावास �सन

1. यह ि�या कोिशकाओ ंके बाहर होती है। यह ि�या कोिशकाओ ंके भीतर होती है।

2. इसम� ए�जाइमो ंकी आव�कता नही ंहोती है। इसम� ए�जाइमो ंकी आव�कता होती है।

3. इसके दौरान ऊजा� उ�� नही ंहोती है। �सन के दौरान ऊजा� उ�� होती है।

4. यह केवल एक भौितक ि�या है िजसम� शरीर ऑ�ीजन
का अ���हण तथा काब�न डाइऑ�ाइड का बिहः �ेपण
करता है।

बह जैव रासायिनक ि�या है िजसम� �ूकोज का
ऑ�ीकरण होता है िजसके फल��प CO  तथा
ऊजा� उ�� होते ह�।

�� 17. 

सद� म� यिद एक ब� कमरे म� जलती �ई अंगीठी ��� अपने पास रख सो जाए तो �ा हािन हो सकती है?

उ�र:
प�र के कोयले जलती �ई अंगीठी से काब�न मोनोऑ�ाइड गैस िनकलती है। हीमो�ोिबन से काब�न मोनो�ाइड
के िमलन की �मता ऑ�ीजन की �मता से लगभग 250 गुना अिधक होती है। काब�न मोनो�ाइड हीमो�ोिबन से
संयु� होकर ��थर यौिगक बना लेती है तथा हीमो�ोिबन का यह भाग �सन के िलए बेकार हो जाता है। अतः  मनु�
को दम घुटने की अव�था महसूस होती है और मृ�ु भी हो सकती है। 
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